

此乃各國主要利益之所在。無如時至今日，三數項目標已在多處地方感受嚴重威脅。因此，各國政府人民對於當前之危機與問題之癥，已有認識，并有以防範之質言之，世界其為是否必須普遍使用武力，并不時出以侵略舉動？抑或依據經濟的福利與進步，樹立正義秩序與鞏固的和平，從而確立國際關係？此在各國必須以自擇之。當此遠東日見緊張之際，各國已無爭鬭之餘地。某某國採取武力政策，某國採取理性政策，行將不復可能。換言之，各國實逼處此，必遵循同一途徑，向同一方面邁進，非戰即和，固毫無規避餘地也。不寧唯是，任何一國，苟欲置身事外，而避不決定方針，在勢已不可能。不問有意無意，各國對上述兩途，終

須表示向背也。以言歐戰後某某國所採之經
濟的國家主義，歐洲時局之所由擾攘不安者，即係此項主義作祟所致。汎美會議去年在阿
根廷京城開會時，美代表曾重申有關國際秩
序之各項原則。美國外交政策目下仍以此項原則為基礎。計有（一）振興國際經濟；（二）
重行申明國際各項原則；（三）推行溫和政策；

（四）避不使用武力；（五）逐漸限制與縮減軍備；（六）遇有爭端發生，採取友好國際合作。赫爾最後乃向各全能國發出警告云：人類絕大多數對於無政府狀態與破壞各國間文化經濟關係之所為，決定不須加以容忍，此層業已日見明顯，即在迷信武力政策各國亦已及見之云。

抗戰時期的建國工作

「抗戰」在於爭取國家之獨立，「建國」

在於復興國家民族，兩者之旨趣完全相同，而

又不能分離，僅集中力量於抗戰而忽略建國工作，則抗戰何以持久，僅集中力量於建國而

漠視抗戰，則「建國」絕無基礎，兩者實相因相成。故自國民黨臨全大會以來，「抗戰建國」之呼聲，普遍全國；但於抗戰中如何建國，尤待詳密研討。八月十三日國民黨副總裁汪精衛

114033



慕沙里尼說：意大利國內麥產的收獲雖然很壞，但我對於在西班牙的收獲，卻是很滿意的。

114034 先生在重慶廣播講演「在抗戰中建國」，非但指示以建國方針，且於建國中之分工合作，道理予以分析。在原演詞中，汪先生謂「工業訓練可以使人類明白分工合作的道理，不至於偏私，工業訓練可以使人類明白科學的道理，不至耽於空想。」對於現代文明之指示，可謂一語見的。茲將原演詞全文錄後，以饗讀者。

今日是「八一三」，為紀念「八一三」，所以選定這個講題，繼「七七」蘆溝橋事件而起的「八一三」事件，是全面抗戰的開始，在整整一年之中，全國在最高統帥領導之下，一面抗戰，一面建國，因為惟有抗戰始能推動建國之進行，惟有建國始能保證抗戰之勝利，這種意義，在「八一三」紀念日格外的浮上心頭，所以就這個講話申說幾句。

關於抗戰建國有一個不可忽略的問題，我們的敵人是日本，日本以其暴力侵略我國，依地理的關係，最先受敵的地方自然是東部，而東部一帶都是沿海，我們在短期內，未能擴

張海軍，沿海及沿江要地，亦未能完成近代要塞的建設，一旦敵人來犯，專恃陸軍及初建立的空軍以為抵抗，其困難可想而知，因此我們必須引敵深入，並在西部山川險阻之地，與敵人周旋，方可以取得最後勝利，這在戰略上是沒有疑義的，但是近代戰爭是經濟戰爭，軍事力量之強弱，有繫於經濟力量之豐歉，我國東部尤其是東南，八九十年以來，因為國際關係，漸成爲經濟重心，一切出入口貿易，以至工業及金融等，皆集中於此，就軍事觀點來說，這些地方固不適於持久戰，而就經濟觀點來說，失了這些地方，便是失了軍事上最重要資源，這種矛盾，大約稍有常識的人沒有不感覺苦悶的。

我們試來檢閱一下，人口密度依據一九三五年的估計，各國平均每方公里人口數目，約略如左：美國十六，中國（全部）三八，法國七六，英國一三六，德國一四二，日本（本部）一八三，英國（本部）一九三，比國二七七，照是分析起來，其數目約略如左：本部十八省一

浙江一九四·八〇，河北一八五·一八，廣東六五，山東二〇三·五四，河南二〇一·六六，山西九四·六〇，山西七六·六一，福建五七·三九，陝西五二·〇六，廣西四九·二三，貴州三八·四八，雲南三六·八六，甘肅一五·八〇，至於南京平均每方公里人口數目爲一二·九九四·一九，上海四·〇三二·二五，北平二·〇七〇·四三，那是因為都市的

緣故，自當別論，看了以上的數目字，同是中國版圖之內，人口最密的如江蘇，每方公里平均竟至二九二人，還在人口最密的比國之上，而邊疆各省，每方公里平均竟至只有二人，其疏密之差，一至如此，人口疏密和地產豐歉，誠然有關，但除地產豐歉之外，還有一個重要

原因，即是某一地方經濟的吸引力較強，則人口必因之較密。本部各省的人口較之邊疆各省又密得多，其原因與其說是地產較豐，毋寧說是經濟吸引力較強。試以江蘇與四川為例，四川地產豐於江蘇，但是四川人口密度每方公里只一百一十七人，而江蘇則二百九十二人，這明明是因為江蘇地處沿海，經濟吸引力較強的緣故。現時沿海各省，除廣東、福建之外，都已淪陷，這是極可痛心的事。所可恃者，這些淪陷區域內的同胞，在困苦艱難之中，更加團結，更加努力，與後方同胞聯成一氣，以從事於抗戰建國的工作，以謀取得最後的勝利與成功。如今再來檢閱一下地產，可大別為農產物與礦產物兩種。如今在農產物中，舉出稻麥和棉繭兩種，在礦產物中，舉出煤和鐵兩種，前兩者是人民生活最重要的必需品，舉此為例，其他暫且從略。一、農產物（甲）稻麥子稈梗稻產量（單位千公斤）民國二十二年福建（一、一千四百零三十五）江蘇（三、一一六、九六八）、雲南（一、五九二、一八一）、四川（七、三四五、三三三），以上五省合計（三、二九九、〇九五、〇〇〇）西湖南（五八一、八八五）、湖北（四、四〇三、八〇二）、江西（四、九七七、二四七），以上三省合計（一、九一、九〇七、〇〇〇）福建（三八五、〇四二）、雲南（三三三、四一五）（單位千公斤）民國二十二年西南各省，一、四川（一、四七七、一五五），以上三省合計（二、一九四、六〇八、〇〇〇）公斤，西北陝西（九七七、五六六）、甘肅（七八七、八五七），以上兩省合計（一、七六五、四二三、〇〇〇）公斤，兩湖及江西湖南（二八九、四七四）、湖北（二、一四五、七四八）、江西（二、一九、四四〇），以上三省合計（二、六五四、六六二、〇〇〇）公斤。（乙）棉繭（子）棉花產量（單位千公斤）民國二十二年四川（二一〇、三三〇）、甘肅（六二三）、陝西（五九、二六一）、新疆（四八八）、青海（六、五〇〇），以上合計（八〇、四三八）兆噸，約佔全國總儲量百分之三十三。兩湖及江西湖南（一、七六四）、湖北（四四〇）、江西（九九二），

以上合計（三、一九六）兆噸，約佔全國總儲量百分之一強，（丑）煤產量（單位千噸），民國二十三年，西南各省，福建（五〇），廣東（三三八），廣西（一〇〇），雲南（一五、〇〇），

州（七四），四川（六三八）以上合計（一、三一五、〇〇〇）噸，約佔全國總產量百分之四，西北各省，陝西（二〇四），甘肅（一〇〇），寧夏（一五），新疆、青海（一〇〇）以上合計（四一九、〇〇〇）噸，約佔全國總產量百分之一強，兩湖及江蘇湖北（四五八），湖南（八八九），江西（三三二）以上合計（一、六七九、〇〇〇）噸，約佔全國總產量百分之五強，（乙）鐵（子）鐵儲量（單位千噸），各省福建（三六、〇〇〇），廣東（四、〇〇），○，○，○以上兩省合計（四〇、〇〇〇、〇〇〇）噸，約佔全國總儲量百分之三強，兩湖及江西（四六、六四〇），湖南（二〇、〇〇〇），

湖北（四六、六四〇），江西（八、九六八），以上三省合計（七五、六〇八、〇〇〇）噸，約佔全國總儲量百分之七弱，（丑）鐵產量（單位一噸），民國二十年西

南各省福建（五、〇〇〇），廣東（一四〇、六〇〇），廣西（一、〇〇〇），雲南（一五、〇〇〇），貴州（一七、〇〇〇），四川（六〇、〇〇〇）以上合計（二四八、六〇〇）噸，約佔全國總產量百分之十，西北各省陝西（一、五〇〇），甘肅（三、〇〇〇），新疆青海（五〇〇）以上合計（五、〇〇〇）噸，約佔全國總產量千分之二，兩湖及江蘇湖南（一〇、〇〇〇），湖北（五〇八、一六五）以上合計（五一八、一六五）噸，約佔全國總產量百分之二十一，

以上農產物中，稻麥和棉繭兩種，鑛產動中煤和鐵兩種，其數目字的舉出，又限於現存各省，至於淪陷各省暫不舉出，我們知道現在所謂要點和一些交通線，凡是敵人兵力佔據不及的地方，國民政府仍然可以自由行使權力，人民仍然可以自由在政府領導之下，一致努力以謀恢復，但是論到恢復的根本，自然是在現存各省政府，必須以現存各省的物力為抗戰的資源，對於這些未失的資源如何開發，以供

抗戰之用，以達到驅逐敵人恢復失地之目的，

這是目前我們最大注意所在，最大努力所在。

這樣我們看了以上所舉各種數目字之後，可以得到以下幾種感想，其一，關於糧食現

存西南、西北各省大約尚可自給或有剩餘，惟廣東則缺額甚鉅，每年約為一千四百萬擔，向來除一部分由國米彌補外，尚須大量洋米之接濟，而且國米來源，向以皖、贛、湘三省為主要，現在皖已大部淪陷，贛、湘戰雲正在瀰漫，廣東

現在糧食必將成為一個嚴重的問題，雖然現是照過去經驗來看，廣東糧食恐慌，總是在每年二月間便已開展，這是不可不為未雨綢繆之計的，其二，關於衣料棉花部分，北方各省佔全國總產量百分之十八點六，江浙兩省佔百分之三十二點四，繭部分，北方各省佔全國總產量百分之三十六點六，江浙兩省佔已淪陷了西北西南諸省，棉紡織品向來仰賴外省之供給，自設紗廠寥寥無幾，紗綻數目，連由武漢西移之數，亦不過十萬，即以原棉而論，

四川每年產量只有三十萬擔，陝西則有一百三十餘萬擔，兩省合計和需要額的相差是很遠的，即是崇尚節儉，織量缺乏，在所不計，而原棉及紡織品這樣缺乏，是不可不顧慮的，其三，關於煤，煤的儲量，東北四省佔全國百分之點八，北方五省佔全國百分之五十六，產量東北四省佔全國百分之三十六，北方五省佔全國百分之四十三，所以我們失了這些省份，便是失了煤業的最大條件，其四，關於鐵現存西南、西北各省的煤儲量和產量，還可以勉強敷衍，惟有鐵，則最感缺乏，鐵的儲量，東北四省佔全國百分之六十九，北方五省佔全國百分之十六，產量，東北四省佔全國百分之三十九，北方五省佔全國百分之八，西南各省錫鑑鎢鑄等儲量產量雖尚豐富，而鐵量則甚為缺乏，這在工業的條件上，比較的缺乏，還要嚴重而急切，我們說到抗戰，沒有不說到動員人力物力的，關於人力的，看了上頭所說人口密度的大概情形，關於物力的，看了上頭所說農產物鑑產的大概情形，我們應該要如何的注意及如

何的努力呢，就精神方面而論，我們應該提高犧牲的精神，這是一切本原的本原，本原既立，再加緊訓練，加緊組織，務使人人皆得盡其心力，為抗戰建國有所貢獻，就物質方面而論，我們應該有通盤的打算，例如說到節約，必須知道所謂節約，不是消極的意義，而是積極的意義，蓋所謂節約，是移無用於有用，且於有用之中，加以比較，以移於更有用，必須這樣，才不只是道德的意義，而是兼有經濟的意義，又例如說到生產，決不是枝枝節節的生產，因為枝枝節節的生產，其結果往往等於耗費，必須於整個的系統整個的計劃之下，從事生產，然後可以得豫期的效果，因此我們卑無高論，認為目前有必須做到以下幾件事：其一，我們必須認定今日所謂建設，必須是全國的建設，而不是一省一省的建設，因為沒有一督能獨立以為建設的，合所有各省在整個的系統整個的計劃之下，纔能建設起來，因為必須這樣，心力要有人才，工程師及熟練工人，必須盡力羅致，並使之用當其才，同時還須要加以培養，使之由模倣進於發明。其三，我們必須認定所謂發達工業，不是只重物質而是兼重精神，因為人

114038 類社會的訓練，便是工業訓練，一切社會生活及人類道德，都是於工業訓練中獲得健全。工業訓練可以使人類明白分功合作的道理，不至於偏私，因世自趨黑暗，工業訓練可以使人類明白科學的道理，不至耽於空想，走到玄學的路上去，所以工業振興，其結果不只是物質方面得到增益，精神方面亦因而得受文明的洗禮，希望聽者於此特別注意。其四，我們必須認定為工業發達之障礙的，莫過於交通不便，這在西南、西北諸省尤為顯著，西南、西北諸省除三四省面積較為平坦外，其餘多是山道崎嶇，交通梗塞，這於農產物鐵產物之輸出，機器及必須材料之輸入，以及各省間物資之有無相通，長短相補，俱有極大之窒礙，所以開闢交通，如航空線鐵公路網等，應該加緊進行。其五，我們必須認定工業發達，必須有一良好的環境，所謂良好的環境是什麼呢，是良好的政治，例如盜賊之縱橫，不肖官吏之婪索，不良勢力之壟斷把持，這些都是摧殘工業的惡魔，應該深惡痛絕，斷其根株，不使滋蔓的，又如各國

營事業，如果有因循延誤以及互相牽掣互相阻撓，以至事業進行為之遲滯，是應該嚴厲的矯正，又如私人舉辦的事業，政府及社會對之不是過於干涉，便是過於放任，過於干涉，其結果束縛其發達，使之漸趨於凋殘，過於放任，為害亦復相等，因為私人營業，往往只顧及其本身的利益，而忽視全體的利益，其結果於整個工業計劃之進行，無益有損，而且即以本身的利益而論，往往只顧及其目前的贏利，而忘記了遠大之發展，其結果營業沒有進步，循着優勝劣敗的公例而歸於淘汰，近年以來，許多企業甫有萌芽，即遭摧折，其原因多由於此，這也應該切實矯正的以上所舉，只是例子，賅括說來，全在政治修明，在法令方面，能夠根據民生主義，訂下整個的計劃，為有系統的進行，在人事方面，能夠集中人才，聚精會神，從事於保護獎勵商權指導務使有利必興，有害必除，如果政治上能做成這樣一個良好的環境，則工業發達，指日可俟，以上所舉，都是卑無高論，但是如果切實做去，則經濟力量必然可在現存各省發達起來，軍事力量，因經濟而隨以增進，不但現存各省發榮滋長，淪陷各省亦恢復可期，我們日夕想望抗戰必勝建國必成，必須於此注意於此努力。

國府公佈懲治漢奸條例

解泉

神聖抗戰發動以來，國人莫不敵愾同仇，共赴國難，惟利令智昏，甘心為虎作倀者，亦所難免。政府前此雖已有懲治漢奸條例之制定，但其中尚有未備之處，國府最近爰乃加以修正，於八月十五日命令公布施行，凡通謀敵國

誣告他人者，均處以應得之罪。茲將該項條例照錄於後。

(重慶十五日電)國府十五日令，茲制定懲治漢奸條例公布之，此令

「修正懲治漢奸條例」

第一條 漢奸案件依本條例處斷。